



奋斗百年路 启航新征程

领事篇

外交为民 著华章

本报记者 孙昌岳

100多年前,西方列强依靠坚船利炮打开了中国的国门,将不平等的领事关系和领事裁判权强加于中国。100多年后,中国作为世界第二大经济体,日益走近世界舞台中央。在中国共产党的领导下,中国摆脱了外国不平等条约和领事裁判权的压迫,开展了丰富多彩的领事实践,逐步形成了具有中国特色和世界眼光的领事制度,为推动世界领事制度的发展作出了积极贡献。

与时代同行

新中国的成立揭开了中国历史的新篇章。新中国不承认旧政府的对外领事关系,提出“打扫干净屋子再请客”“另起炉灶”“站在社会主义一边”三大方针,肃清列强通过不平等条约在华攫取的特权和势力,与社会主义国家及其他友好国家建立外交领事关系,开启了中国外交新征程。改革开放以来,中外人员跨国流动迅猛增长,中国领事工作顺势而上,与时俱进,不断扩大与国际社会的交流合作,取得了前所未有的大发展。

党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,领事战线坚持“人民至上”“生命至上”理念,构建海外利益保护和风险预警防范体系,维护海外同胞安全和正当权益,保障重大项目机构和人员安全。

中国在海外领事机构布局不断优化,经历了“从无到有、从少到多、由点及面、精准布局”的全方位发展。可以说,中国公民走到哪里,领事机构和服务就跟到哪里。

中国护照“含金量”不断提升。中国全力推进互免持普通护照人员签证协定商谈工作,持续构建健康、安全、顺畅、有序的中外人员往来新秩序。

中国还积极同有关国家建立领事磋商机制,贯彻落实“放管服”便民惠民新举措,着力推进领事信息化进程,有力服务国家对外工作大局和高水平对外开放。同时,稳步推进领事工作法治化进程,颁布《领事认证办法》,推动出台《中华人民共和国领事保护与协助工作条例(草案)》和《外交护照、公务护照签发管理办法》,推动我国加入《取消外国公文认证要求的公约》。

与疫情赛跑

自去年年初以来,新冠肺炎疫情肆虐与百年大变局演进相互激荡。面对疫情威胁和复杂的外部环境,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国领事不畏艰险,克服困难,在全球范围内开展领事保护救助行动,维护海外中国公民健康安全,协助确有困难的同胞回国。

“外交为民,一个也不能少。疫情不退,外交官也不会退。”随着海外疫情持续蔓延,不少国家出现医疗防疫物资短缺,同胞买不到口罩、手套和药品的情况。外交部第一时间行动起来,通过各种渠道为中国留学生、侨胞等群体筹措急需物资。

据悉,2020年,外交部共向海外留学生发放120多万份“健康包”,向100余国的海外侨胞送去各类紧急防疫物资。临近春节时,为解游子思乡之情,增添节日气氛,在短短两个月时间内,就有驻163个国家的244

家使领馆发放了约50万份“春节包”。一份份“健康包”“春节包”,跨越山水重洋,送去了祖国的关心关爱,温暖了一颗颗漂泊的心。

外交部领事司副司长童德发介绍,面对快速上升的境外疫情输入性风险,外交部会同各有关部门,打造防范境外疫情输入全流程体系,创造性地设立中外人员往来“快捷通道”,部署“不见面”办理护照旅行证,试点远程视频公证,研发上线“中国领事”APP。同时,推出“春苗行动”,积极协助和争取为海外同胞接种疫苗,为取得并巩固疫情防控重大战略成果、保护海外同胞生命安全和身体健康、维护国家主权安全发展利益、彰显负责任大国形象作出了应有贡献。

与人民同在

“无论走到哪里,祖国在你身后”,正在从外交部的一句庄严承诺变为全体海外侨胞的共识。

2014年9月正式启动的12308热线,是连接祖国与人民的“亲情热线”。该热线秉持“护民、便民、惠民”宗旨,力争全天候、零时差、无障碍地向海外中国公民提供领事保护咨询与应急指导服务,成为在海外中国公民和祖国之间的一条领事保护“绿色通道”。

外交部领事司副司长张洋表示:“通过这条热线,我们可以随时了解海外中国公民的困难与需求,并在他们需要的时候把关怀和帮助送到他们身边,真正做到我们的同胞走到哪里,祖国的领事保护与服务就延伸到哪里。”

为进一步畅通来电话人求助渠道,12308热线还相继上线了领事直通车微信公众号、微信小程序和APP等。自热线启动至今,总来电量已超200万通,来电人满意度始终保持在99%以上。

站在“两个一百年”的历史交汇点上,领事工作正面临新形势、新任务,同时也面临着前所未有的新挑战。张洋表示:“作为中国领事工作者,我们将牢记初心使命,继续开创新局面,奋力开创领事工作的新局面,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献!”



百年奋进党史,百年初心使命。100年来,中国共产党始终为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,肩负保护与服务海外中国同胞的国家使命,中国领事保护与协助工作走过的风雨历程,正是党百年初心使命的见证。

100年前,中国内忧外患,几近亡国灭种之边缘,何谈保护海外同胞?

100年后,中国作为世界第二大经济体,日益走近世界舞台中央。伴随着中国公民和企业的脚步遍及海外,中国领事保护与协助工作从无到有,从弱到强,承担起党和国家所赋予的保护中国公民正当权益的神圣使命,也承载了人民群众特别是海外同胞对祖国的殷切期盼。

改革开放以来,中国对外交流合作和人员往来迅速发展,推动领事保护与协助工作进入快速发展期。

在党中央的坚强领导下,中国开山辟路,探索前行,建立完善了一整套工作机制,研究制定了一系列项规章制度,出台了一系列便民惠民举措,实施了上百次重大海外救援行动,有力维护了海外中国公民和机构的安全与合法权益,赢得了国内和国际社会的广泛赞誉。

面对风云变幻的海外安全形势,前后方外交人员始终保持24小时“在线”,只要中国公民在海外遇到困难和危险,外交人员第一时间逆行而上,尽一切可能为他们提供帮助,让海外中国公民感受到祖国的关怀与温暖。

“无论走到哪里,祖国在你身后。”回顾过往,中国领事保护与协助,已经成为新时代中国特色大国外交的一道亮丽风景线。展望新时代,维护海外中国公民权益工作依然任重道远。可以肯定的是,中国的外交人员将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想指引,践行“外交为民”,守正创新,进一步完善各项工作机制,努力构建海外中国平安体系,以必胜的决心、昂扬的斗志、勤奋的工作,继续为海外中国公民和企业保驾护航。

图① 一位中国公民在埃塞俄比亚接种国产新冠疫苗。(中国驻埃塞俄比亚使馆供图)

图② 在俄罗斯,领取到“春节包”的中国公民脸上洋溢着幸福的笑容。(中国驻圣彼得堡总领馆供图)

图③ 2020年2月5日,在日本的中国同胞准备搭乘临时航班回国。(中国驻大阪总领馆供图)

汇聚实现中国梦的强大力量

本报记者 渠丽华

侨务工作是党的统一战线工作的重要组成部分。海外侨胞是促进国家发展的重要依靠力量,在革命、建设、改革各个历史时期都作出了不可替代的重要贡献。

党和国家领导人历来高度重视侨务工作。新中国成立以来,中国政府将保护华侨和归侨侨眷合法权益的内容写进了宪法。改革开放以来,党和国家顺应时代发展需要,推动侨务工作改革创新,推动其转化为实现中华民族伟大复兴的巨大能量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视发挥海外侨胞的作用。习近平总书记强调,实现中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女共同努力。把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来,发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用,是党和国家的一项重要工作。总书记的重要指示充分体现党中央对侨务工作和海外侨胞的高度重视,为新时期侨务工作指明了前进方向,提供了基本遵循。

我国有几千万海外侨胞,这是我国发展的一个独特优势。多年来,我国坚持促进双边友好,营造良好环境,敦促外国政府有关部门为侨胞生存发展创造有利条件;想侨胞之所想,深化惠侨服务,持续落实国内“放管服”改革要求,提升为侨服务质量;积极加强对侨引导,引导支持侨胞积极参与“一带一路”建设,使海外华侨华人成为“一带一路”建设的推动者、参与者和受益者,共享中国发展的机遇和成果;坚持“以侨为桥”,促进中外民间交流,积极引导海外华侨华人传承中国文化;支持建设和谐侨社,努力提升海

外侨社的凝聚力和影响力,推动新时代侨务工作实现跨越式发展。

新冠肺炎疫情暴发初期,国内各种防疫物资严重匮乏,广大海外侨胞第一时间驰援国内,捐款捐物。在疫情全球蔓延之际,党和政府始终惦记着海外侨胞的健康与安危,本着“以人民为中心”的思想和“生命至上”的理念,第一时间为海外侨胞提供救助和支持。各驻外使领馆纷纷向海外同胞发放防疫物资,迄今已向160余国、500多万海外同胞发送了“健康包”“春节包”,并协调国内专家为海外同胞提供线上医疗咨询和服务,及时将党和国家的关心、关爱传递到广大侨胞身边。

历经沧海桑田,海外华侨华人始终与中国的命运息息相关。中国贫弱时,华侨华人不离不弃,倾力相助;中国强盛时,华侨华人扬眉吐气,腰杆挺直。

如今,中国共产党即将迎来百年华诞,中华民族也前所未有地接近实现伟大复兴的梦想。在历史性机遇面前,外交部领事司将乘势而为,围绕同圆共享中国梦这一时代主题,进一步凝聚侨心侨智侨力,开拓进取,不断开创侨务工作新局面。



周明阳

为海外中国公民保驾护航